

强化党建统领 推进双基工作

党建引领多元共治 基层治理焕发活力

■本报通讯员 吴强 张彩虹

2023年以来,任城区观音阁街道始终坚持党建引领,有序推进社区分类提升、服务重心下沉、多元共建共治,着力探索新时代城市党建治理新模式,把党的工作触角延伸到“最后一米”,引领打造共建共治共享的基层社会治理格局。

强化党建责任落实 推进社区治理更完善

突出抓好机关作风建设,实施“四榜四单”制度,推进重点任务落实,扎实开展主题教育,聚焦民生实事。为破解部分社区规模不优、边界不清的问题,将村改社区转型工

程作为书记突破项目。精心部署“三资”侵占挪用问题专项整治工作,整改不规范合同7份,化解债务1245万元。举办“乐善好楼长”表彰大会,进一步完善楼长工作体系,逐步形成规模合理、布局均衡、队伍优化的社区治理新格局。2023年“七一”期间,观音阁街道党工委荣获全市“先进基层党组织”荣誉称号。

建强基层红色阵地 管理服务水平再提升

深入推进村级党群服务中心迭代升级行动,全覆盖建设党群服务站101处,推动红帆驿站、小区党支部、网格会客厅、志愿服务站、代表委员社情民意直通站“一站式”

运转。持续抓好“535雁阵”工程,育强社区干部“雁阵”梯队,实现观念转变、队伍转型、保障转轨。推行“一窗”受理、“一站”办结“红色帮办”服务模式,建设“多网融合”华城社会治理服务联动工作站,承接全市党建引领网格化服务管理工作现场会。打造“观新”驿站17座,为新就业群体提供充电、饮水等8项服务,开展主题活动160余次,建设3处党代表工作站,每月10日、20日“党代表活动日”联系服务群众。

实施“五红”治理模式 多元治理主体齐发力

建立“业主吹哨、业委会与物业报到,业委会与物业吹哨、社区党委报到,社区党

委吹哨、街道党工委与有关单位报到”的三级报到机制,提升群众满意度。探索实施“五红”治理模式,紧扣“五红”治理,大力推进“一社一品”创建。全年打造信用街区2条,评选信用商户105家,成立红色管家队伍136支,与物业企业签订党建联建项目45个,与湖上人家、济州上城等5家服务业企业签订红色合伙人协议。“红色议事站”协商解决群众诉求168条,火炬社区试点推行党委领办红色物业,物业服务投诉率较去年下降9.8%。宏河美地小区作为“红色物业·满意社区”样板承接全市红色物业现场观摩,“小院议事”工作经验被“新华网”“人民网”报道,乐家社区戈亚男同志荣获“全国优秀共青团员”称号,是全省唯一获表彰的网格员。

安居街道 保护运河母亲 共建绿色环境

本报济宁讯(通讯员 冯丹 王利君)为纪念即将到来的“全国保护母亲河日”,弘扬新时代文明实践志愿服务精神,近日,任城区安居街道唐蒋阮社区在老运河沿岸开展“保护运河母亲,共建绿色环境”主题活动。

活动中,网格和志愿服务队的志愿者们手拿长钳、垃圾袋等清洁工具在老运河沿岸对塑料制品、生活杂物、枯枝杂草等垃圾进行清理。同时,志愿者们向大家讲解老运河的发源历史和文化底蕴,宣传保护“母亲河”的重要性。“保护老运河是我们每个人的义务,每位居民都要树立保护老运河、保护环境意识,共同监督、共同参与爱护我们的运河母亲。希望通过此次活动,让更多的人关注并加入到守护运河母亲队伍中来,打造人与自然和谐发展的运河生态新格局。”志愿者王女士说。

二十里铺街道 廉政教育常抓不懈 纪法红线铭记于心

本报济宁讯(通讯员 张青青)近日,为进一步深化党风廉政教育,强化党员干部廉洁从政意识,增强干部拒腐防变的自觉性和抵御风险的能力,任城区二十里铺街道开展“铭记于心、践之于行”党员干部廉政教育活动。

活动中,纪检监察工委向全体科级干部、各重点部门发放了廉政书籍《纪律看得见,就在你身边》,领学了书籍中部分典型案例,对街道全面从严治党工作进行研判。要求全体党员干部务必将学习内容内化于心、外化于行,真正把学习纪律和规矩刻在心上,培养良好的学习风气,自觉读好书、促廉政、争做廉洁人。同时,二十里铺街道还利用微信、LED屏幕等载体和窗口,加强廉政教育宣传的广度和深度,将廉政从业理念渗透到各个工作岗位,营造风清气正、干事创业的良好氛围。

长沟镇 崇尚科学 反对邪教

本报济宁讯(通讯员 陈思雨)3月3日,任城区长沟镇蔡北村组织开展了以“崇尚科学 反对邪教”为主题的志愿服务活动。

活动中,网格员与志愿者们通过发放宣传资料、现场问答等形式,向群众耐心地讲解什么是邪教、邪教的危害、邪教的特征以及如何防范邪教等知识,开展面对面、零距离的反邪教宣传。引导群众崇尚科学,不信邪教,不参与邪教组织,树立正确的人生观、价值观。在日常生活中若发现有邪教相关情况,一定要及时向有关部门反映,或立即拨打110报警电话。

此次宣传活动,让居民进一步认清了邪教的本质和危害,提高了居民自觉抵制邪教组织侵蚀的能力,为构建文明和谐乡村奠定了坚实的基础。

越河街道 “妈妈小屋”伴童成长

本报济宁讯(通讯员 刘艺 王倩)为增强辖区家庭亲子关系的情感互动交流,给孩子们提供一个安全舒适的娱乐空间,近日,任城区越河街道竹竿巷社区网格中心联合工会“妈妈小屋”开展趣味亲子活动,积极创设良好的育人氛围和环境,稳步提升家长的科学育儿水平。

在竹竿巷社区“妈妈小屋”活动室内,孩子们在家长和志愿者的陪伴下,通过开展“小蜘蛛爬呀爬”“骑马打仗”等趣味小游戏,帮助宝宝增强手部灵活性,锻炼反应力和模仿力,促进幼儿认识自己,适应新环境,认识新世界,并增进亲子之间的情感交流。

活动结束后,家长们纷纷表示这样的趣味活动很有意义,不仅让孩子们得到锻炼和成长,更拉近了家长和孩子之间的距离,培养了孩子与家长的信任、合作精神,希望以后社区能多多举办类似的活动。

仙营街道 “小网格”守护“大团结”

本报济宁讯(通讯员 赵琛)近日,任城区仙营街道以民族团结进步创建为抓手,在各社区开展“网格共筑中国梦,民族团结‘石榴红’”主题活动。

活动中,网格员与少数民族同胞同唱团结歌曲,同学习、同交流,悦耳动听的旋律唱响了各族群众团结奋斗共进步、繁荣发展同前行的时代和平音。引导各族同胞在新征程上携手奋进,继续秉持积极昂扬、自强不息的精神,用自己的双手勤劳致富、改善生活。

近年来,仙营街道不断鼓励各社区开展形式多样、内容充实的活动,让少数民族同胞展现自己的才华、结交更多的朋友、开拓新的生活圈,更好地融入当地的生活,不断促进民族团结、凝聚人心。

喻屯镇 书香陶冶性情 阅读点亮人生

本报济宁讯(通讯员 熊丹丹)为激发辖区居民的读书兴趣,倡导大家积极走进图书馆,多读书、读好书,近日,任城区喻屯镇张桥村开展了“书香陶冶性情,阅读点亮人生”阅读活动。

活动中,辖区居民积极参与,热烈讨论,通过推荐一本好书、分享阅读笔记、畅谈读书心得等形式进行了分享和交流。活动结束后大家纷纷表示:读书分享会这种交流形式非常好,其中有阅读一本好书的心灵成长感悟,也有通过阅读积累的生活实用技能分享,既能陶冶情操又能增长见识,以后要多读书、多分享、多交流,切实把养成“爱读书、读好书、善读书”的良好习惯,不断丰富自我。

古槐街道 邻里守望相助 共建幸福家园

本报济宁讯(通讯员 王莹)为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,倡树新时代美德健康新生活,3月5日,任城区古槐街道举办学雷锋暨“邻里守望·幸福家园”启动仪式。

启动仪式上,对优秀志愿者、优秀志愿服务队伍和优秀楼长进行了表彰。通过表彰进一步弘扬正气,树立典型,激励和引导社会公众广泛参与志愿服务,在全社会营造讲文明、讲和谐、讲奉献的良好氛围,努力推动志愿服务事业取得新发展。启动仪式结束后,与会人员与志愿者代表一起参观“邻里守望·幸福家园”展示区。现场设置政策宣传、非遗展示、康复理疗、义诊、助老服务等学雷锋文明实践站,以实际行动传播雷锋精神,展示“人文古槐”形象。

古槐街道将以此次活动为契机,以党建引领为核心,以志愿服务为载体,深化拓展新时代文明实践和学雷锋志愿服务工作,营造全民志愿的浓厚氛围。

南张街道 “学雷锋”关爱残疾人

本报济宁讯(通讯员 王镜云)为进一步弘扬雷锋精神及“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,近日,任城区南张街道残联携手南张街道志愿服务队在安阳新村开展“学雷锋、送温暖”上门服务活动。

活动中,残联工作人员与残疾人进行面对面交流,详细了解困难残疾人家庭近期的生活状况、日常需求及存在的实际困难等情况,对群众反映的问题和建议登记台账。志愿者通过入户帮助残疾人家中清扫整理房间,帮助残疾人朋友们掌握必要的清洁卫生技能,更好地提高生活自理能力。

李营街道 英烈事迹进校园 红色精神永相传

本报济宁讯(通讯员 汪泉)为进一步利用好红色资源、发扬好红色传统、传承好红色基因,近日,任城区李营街道退役军人服务站联合济宁市实验中学李营校区,精心策划并组织了“英烈事迹进校园 红色精神永相传”主题教育活动。

街道退役军人服务站工作人员结合主题班会为学生们详细讲述了革命历史和英烈们的英勇事迹,并组织观看红色记忆纪录短片和英烈视频。学生们全神贯注地聆听,深受英烈英雄事迹的震撼。在操场上,街道应急办的退伍军人们还为学生们普及消防安全知识,他们运用自己的专业知识和丰富的工作经验,结合近期频发的火灾案例,为学生们详细讲解了安全用电、防火知识以及灭火器的使用方法,使学生们深刻认识到火灾的危害性和预防措施的重要性。



3月4日下午,任城区金城街道在济宁市体育馆广场举办“学雷锋·文明实践我行动”主题活动之“金牌服务·诚心为民”志愿服务市集,汇集非遗、按摩、义诊、法律咨询等志愿服务资源,充分展现出街道志愿服务风采。 ■通讯员 赵黎 摄

防范打击电信网络诈骗在行动

济阳街道 开展“防范电信诈骗 筑牢安全防线”宣传活动

本报济宁讯(通讯员 李亚非)近日,任城区济阳街道电苑社区组织开展“防范电信诈骗 筑牢安全防线”宣传活动。

活动中,网格员向大家发放预防电信诈骗宣传单页,介绍了常见的诈骗类

型和近期高发、频发的典型案例,并耐心细致地为居民讲解诈骗常见“套路”,提醒大家面对“中奖”“高利返息”“冒充公检法”等骗局时,要保持头脑清醒,提高警惕。告知保护个人信息、银行

卡号的重要性,避免上当受骗,不轻易查收陌生短信、不轻易转账、汇款,守护好自己的“钱袋子”,一旦遭遇或发现可疑情况,要及时向公安机关求助,确保个人财产安全。

阜桥街道

反诈宣传“不降温” 守好居民钱袋子

本报济宁讯(通讯员 付开创)“你涉嫌违法,我们要对你的资产进行评估。”“提供一下手机号、银行卡号和密码,我们给你退款”……近日,在任城区阜桥街道津浦街社区新时代文明实践站,由社区网格中心的网格员们编排的一场生动的反诈情景剧正在上演。

活动中,网格员邀请居民共同出演了“网络贷款不成反被骗”“爱情的屠宰场”“冒充老板,员工被骗”“生活里藏着的小陷阱”“网络刷单”5种类型的反诈情景剧,生动形象地教大家如何识诈骗。表

演结束后,网格员还向大家讲解了常见的网络兼职、网络购物、老师家长群借钱等经典诈骗手法,并发放了防诈骗宣传资料,提醒居民做到“三不一要”即“不轻信,不透露,不转账,要及时报案”,切实增强居民识别和防范电信诈骗的能力。

全面推进乡村振兴 >>>

绘就乡村振兴新蓝图

■本报通讯员 周广慧

春光绚丽,乍暖还寒。任城区唐口街道呈现一片红火热闹的景象。草莓、蔬菜种植大棚里,采摘的游客络绎不绝;莲藕种植基地旁边,一辆辆拉藕的货车进进出出,这是该街道抓党建、促发展、助振兴带来的新气象。

聚焦组织建设 强化政治引领功能

唐口街道紧扣乡村振兴主题,围绕“党建+”推动基层党建和乡村振兴深度融合,推动支部强起来、党员跑起来、群众干起来,不断提升基层治理能力,将党建引领的优势活力转化为乡村振兴的动

力优势。支部强不强,全看领头羊,该街道始终把基层党组织建设作为抓手,激发村(社区)“两委”干事创业的积极性、主动性和创造性,以严的要求、实的精神夯实党建工作基础,使党建工作有序有效开展,基层党组织战斗力和活力不断激发。

聚力产业发展 增强富民强村水平

乡村振兴,产业先行。唐口街道把产业振兴作为乡村振兴重要突破口,实施双绑机制,扎实推进党支部领办合作社工作。成立土地流转领导小组,对辖区内10个村1.5万余亩土地进行整合流转,为村集体经济提供坚实保障。牵头

联合辖区板材企业,成立板材产业商会,培育木地板龙头企业,为附近群众创造增收途径,同时不断丰富村集体经济收入来源。

聚效基层治理 提升服务群众能力

立足基层社会治理,强化党建引领,明确“党建引领、多方参与”的综合治理工作新格局。积极探索依法化解群众矛盾纠纷的有效途径,建立矛盾调解机制,推动信访积案有效化解。同时着眼事关群众的切身利益问题,改善人居环境,解决实际困难。党建促乡村振兴的提质增效,不仅绘就了农村幸福画卷,还聚力提升了群众文明素养和幸福指数。



近日,任城区南苑街道人大工委开展“代表法进网格为民解忧家和谐”代表“馨声”系列活动。区人大代表、社区、网格和居民代表参加,任城区法院耿新法官就调解家事纠纷、维护妇女儿童权益进行授课,情系民生,服务群众。 ■通讯员 孟阳 摄